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взаємного інформування, що дає змогу аналізувати інтерактивні відносини 
між готелем, конкурентами, ринком, завдяки чому готельне підприємство 
постійно може знати дійсну ціну, за якою надавати послуги і добре орієнту-
ватись на ринку. Це дасть змогу розробляти конкурентні карти готельного 
ринку, що сприятиме розробці та реалізації міських цільових програм із роз-
витку готельного господарства, координації діяльності всіх закладів готель-
ного типу, розвитку інвестування. 

Для вдосконалення регулювання розвитку готельного господарства як 
на рівні регіонів, так і загалом в країні, рекомендують здійснювати аналіз го-
телів за ширшою, комплексною системою показників. 

Висока якість обслуговування – основа конкурентоспроможності го-
тельного господарства. Для цього необхідним є забезпечення постійного нав-
чання персоналу культурі поведінки та світовим стандартам обслуговування. 
Важливо забезпечити поінформованість персоналу, як одну з умов залучення 
прибутку. Важливо створити чіткі стандарти поведінки, що базуються на 
культурі та моральних вимогах до персоналу, які повинні бути зафіксовані в 
інформації, розміщеній в номерах та в "Пам'ятці службовця". 

У рамках підготовки до "Євро-2012" актуальним є оволодіння праців-
никами готелів іноземними мовами, психологією, етикою спілкування і пове-
дінки. Це потребує підготовки фахівців для готельного бізнесу в провідних 
навчальних закладах країни, бажано зі стажуванням за кордоном. Важливим 
ефективним механізмом управління готелем є впровадження і використання 
комп'ютерної техніки і технологій, зокрема міжнародних, національних і кор-
поративних автоматизованих систем бронювання готельних послуг. 

Проблему створення інфраструктури гостинності з сучасним рівнем 
комфорту, зокрема для приймання ділових туристів, можна вирішити шля-
хом створення національних готельних союзів із поступовим їх входженням 
у міжнародні готельні корпорації. Доцільним є широке запровадження фран-
чайзингу. Поглиблення спеціалізації та впровадження високих стандартів об-
слуговування у національній сфері гостинності необхідно пов'язувати зі ство-
ренням традиційних у світовій готельній індустрії корпоративних форм – 
міжнародних готельних ланцюгів. 

Висновки. Отже, український ринок готельних послуг є перспектив-
ним. Особливо сприятливі можливості для його розвитку відкриваються в 
містах, які будуть приймати "Євро-2012". Одночасно спостерігаємо пробле-
ми, як на рівні держави, так і на рівні кожного конкретного готельного ком-
плексу. За зваженого підходу та впровадження моніторингової системи, для 
взаємного інформування, вони можуть бути істотно подолані вже до прове-
дення чемпіонату. Це забезпечить Україні високий міжнародний імідж як ту-
ристичної європейської країни. 
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и динамика туристических потоков в Украине 

Исследованы сущность, назначение, состав, классификационные признаки оте-
лей, требования к их обустройству, особенности гостиничных услуг и специфика их 
производства, рынок гостиничных услуг и его сегментация, факторы и тенденции 
развития гостиничного хозяйства в свете подготовки к "ЕВРО-2012". Исследованы 
динамика и структура туристических потоков, динамика гостиничного хозяйства Ук-
раины, определены проблемы развития гостиниц накануне чемпионата. 

Ключевые слова: гостиница, гостиничный продукт, стандарты, деловой ту-
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rist flows dynamics in Ukraine 

The nature, purpose, structure, classification features of hotels, the requirements for 
their resettlement, hotel services and features character of their production, hotel services 
market and its segmentation, factors and trends in the hotel industry in the light of the 
2012 European football championship holding are examined. We study the dynamics and 
structure of tourist flows, the dynamics of the hotel industry of Ukraine, problems of deve-
lopment are determined before the tournament hotel. 
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ПРОБЛЕМИ ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ  
МАЛОГО БІЗНЕСУ 

Досліджено платоспроможність підприємств у сфері малого бізнесу. Визначено 
основні проблеми діяльності суб'єктів малого бізнесу, здійснено аналіз їх ліквідності 
та платоспроможності. 
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Постановка проблеми. Розвиток і функціонування підприємств ма-
лого бізнесу, поряд із великими та середніми підприємствами, є важливим 
елементом ринкової економіки. Зростання кількості суб'єктів малого бізнесу 
сприяє наповненню ринку товарами та послугами, вирішенню проблеми 
зайнятості, створенню нових робочих місць. Мале підприємництво стає ру-
шійною силою інноваційного розвитку, структурної перебудови економіки та 
чинником, що сприяє її зростанню. В усіх країнах малий бізнес є універсаль-
ним інструментом участі мільйонів громадян як в економічному житті кра-
їни, так і в системі міжнародного розподілу праці. 

На сучасному етапі господарювання діяльність дрібного бізнесу Укра-
їни ускладнюється кризою неплатежів, зростанням дебіторської та креди-
торської заборгованостей, несприятливим податковим законодавством, дефі-
цитом фінансових ресурсів, внаслідок чого він розвивається менш активними 
темпами, ніж хотілося б того владі та самим підприємцям. Тому однією з 
найактуальніших є проблема платоспроможності підприємства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми платоспро-
можності підприємства досліджували західні та вітчизняні науковці, такі як: 
Й. Ворст, П. Ревентлоу, В.В. Ковальов, М.М. Крейніна, А.В. Грачов, 
А.Д. Шеремет, В.М. Мельник, Ю.Ю. Журавльова, М.Н. Камінецький та ін. 

Постановка завдання. Метою роботи є дослідження суті поняття 
"платоспроможність", аналіз динаміки показників розвитку та діяльності 
суб'єктів малого бізнесу Львівщини, зокрема їх платоспроможності впродовж 
останніх років. 

Виклад основного матеріалу. У сучасній науковій літературі немає 
єдиного визначення сутності поняття "платоспроможність". Так, існує кілька 
підходів щодо його пояснення: 

1) західні науковці Й. Ворст та П. Ревентлоу вважали, що платоспромож-
ність визначається наявністю власних обігових коштів та здатністю пок-
ривати збитки [1]; 

2) російські вчені В.В. Ковальов і М. М, Крейніна схилялись до визначення 
платоспроможності як здатності підприємства виконувати свої зо-
бов'язання [2, 3]; 

3) вітчизняні вчені-економісти Н.В. Тарасенко та Є.Є. Іоніна представили 
платоспроможність як важливий показник фінансової стійкості [4, 5]. 
Найбільш популярним та повним визначенням є поняття платоспро-

можності як здатності підприємства у повному обсязі й у визначений термін 
розраховуватися за своїми зобов'язаннями з допомогою грошових ресурсів та 
інших активів і спроможність здійснювати безперервну фінансово-госпо-
дарську діяльність [6]. 

З практичного погляду, неплатоспроможність одного підприємства 
позначається на неплатоспроможності інших, а також на можливості під-
приємств вчасно видавати заробітну плату, що впливає і на платоспромож-
ність покупців. Тому надзвичайно важливим є функціонування в економіці 
країни саме платоспроможних підприємств. 

Розглянемо рівень платоспроможності малих підприємств Львівської 
області. На Львівщині підприємства малого бізнесу почали свій активний 
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розвиток ще на початку 90-х років ХХ ст. За період 2005-2009 рр. їх кількість 
збільшилась на 16 одиниць у розрахунку на 10 тис. наявного населення і у 
2009 р. становила 79 одиниць (рис. 1). 

63
72 76 75 79

0
10
20
30
40
50
60
70
80

О
ди
ни
ці

2005 2006 2007 2008 2009 Роки 
Рис. 1. Динаміка кількості підприємств малого бізнесу Львівщини  

на 10 тис. осіб наявного населення, одиниці 

Як було зазначено раніше, розвиток малих підприємств здатний забез-
печувати створення нових робочих місць. Проте, у 2009 р. середньорічна 
кількість зайнятих осіб на підприємствах Львівщини становила 127,7 тис., що 
на 3,4 тис. осіб менше як у 2008 р. 

Спостерігаємо також зменшення обсягу реалізованої продукції (робіт, 
послуг) підприємствами малого бізнесу, який у 2009 р. становив 16074,7 млн 
грн, тобто 18,8 % від загальної реалізації в економіці України та на 1176 млн 
грн менший за обсяг реалізації у 2008 р. Досить великою є питома вага збит-
кових підприємств – 34,8 % від загальної їх кількості у 2008 р. та 38,1 % – у 
2009 р., при чому їх відсоток почав зростати, починаючи з 2008 р. Загалом 
розмір збитків у 2009 р. становив 1498,2 млн грн, що на 803,6 млн грн більше 
ніж у 2008 р. 

Щодо сфери діяльності підприємств малого бізнесу, то найбільша їх 
частка у 2009 р. діяла у сфері операцій з нерухомим майном, оренди, інжині-
рингу та надання послуг підприємцям і становила 21,2 % від загальної кіль-
кості, у інших сферах було зайнято: у сільському господарстві, мисливстві, 
лісовому господарстві – 3,5 %, у промисловості – 15,5 %, у будівництві – 
9,8 %, у роздрібній торгівлі, сфері ремонту побутових виробів – 11,2 %, у 
сфері готельного та ресторанного бізнесу – 5,5 %, діяльність підприємств 
транспорту та зв'язку – 5,3 %, інші види діяльності становили 28 % (рис. 2). 
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Рис. 2. Розподіл підприємств малого
бізнесу за видами економічної

діяльності, % до загальної кількості  
Для кращого розуміння проблем платоспроможності підприємств ма-

лого бізнесу Львівщини здійснимо розрахунок показників ліквідності та пла-
тоспроможності (табл. 1). 
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Табл. 1. Динаміка відносних показників ліквідності малих підприємств  
Львівщини 

№ 
з/п Назва показника 2007 р. 2008 р. 2009 р. Відхилення (+,-) 

2009 р. від 2007 р.
1 Коефіцієнт поточної ліквідності 1,11 1,0 0,99 -0,12 
2 Коефіцієнт абсолютної ліквідності  0,09 0,07 0,04 -0,05 
3 Коефіцієнт забезпеченості поточної ді-
яльності власними оборотними коштами 0,10 - - - 

4 Коефіцієнт ліквідності коштів у роз-
рахунках 0,59 0,59 0,65 0,06 

5 Коефіцієнт співвідношення кредиторсь-кої та дебіторської заборгованостей 1,38 1,45 1,38 - 

Достатність оборотних активів підприємств для погашення їх боргів 
протягом 2007-2009 рр. зменшувалась (поточні активи меншою мірою покри-
вали поточні зобов'язання), про що свідчить коефіцієнт поточної ліквідності, 
тобто рівень збільшення кредиторської заборгованості був вищим за рівень 
збільшення оборотних активів досліджуваних підприємств за цей період. 

Ще одним критерієм ліквідності є коефіцієнт абсолютної ліквідності 
(коефіцієнт платоспроможності), який, згідно з розрахунками, був досить 
низьким (оптимальне значення цього показника – 0,2-0,3) за період 2007-
2009 рр., що свідчить про неплатоспроможність малих підприємств Львівщи-
ни, тобто неможливість погашення короткотермінової заборгованості наяв-
ними грошовими коштами у разі потреби. Для порівняння, цей показник для 
усіх підприємств у області у 2009 р. становив 0,07, що на 93 % менше ніж для 
малих підприємств. Так, у 2009 р. всього 4 % поточних зобов'язань малі під-
приємства мали можливість погашати терміново. 

Одним з основних показників будь-якого суб'єкта господарювання є 
власні оборотні кошти, які визначаються як різниця між оборотними актива-
ми та короткотерміновими пасивами. Лише у 2007 р. у підприємств малого 
бізнесу Львівщини були наявні власні оборотні кошти у розмірі 900964,2 тис. 
грн, а у 2008 та 2009 рр. короткотермінові пасиви значно перевищували вели-
чину оборотних активів, тому цей показник мав від'ємне значення. Сума 
власних оборотних коштів у 2007 р. становила всього 1/10 оборотних активів 
підприємств, про що свідчить коефіцієнт забезпеченості поточної діяльності 
власними оборотними коштами. 

Коефіцієнт ліквідності коштів у розрахунках упродовж досліджувано-
го періоду зріс на 10,2 та становив 0,65, що свідчить про те, що на погашення 
поточних зобов'язань підприємствами будуть використані 65 % очікуваних 
надходжень від дебіторів. У 2009 р. та 2007 р. на 1 грн дебіторської заборго-
ваності припадало кредиторської у розмірі 1,38 грн, а у 2008 р. – 1,45 грн, про 
це свідчить значення коефіцієнта співвідношення кредиторської та дебіторсь-
кої заборгованостей. Активи підприємства залежно від швидкості перетво-
рення їх у грошові кошти, а зобов'язання залежно від терміну їх сплати поді-
ляють на 4 групи (табл. 2). 

Згідно з проведеними розрахунками у табл. 2, баланс підприємств ма-
лого бізнесу Львівщини станом на кінець 2009 р. не був абсолютно ліквідним 
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(не виконувалась умова, за якої А1≥П1, А2≥П2, А3≥П3, А4≤П4), тобто зов-
нішні зобов'язання підприємств перевищували їх активи, що призвело до від-
сутності власних оборотних коштів і, як наслідок, їх нестабільного фінансо-
вого становища. 
Табл. 2. Оцінка ліквідності балансу малих підприємств Львівщини у 2009 р., 

тис. грн 

Актив Пасив Надлишок (+), нестача
(-) платіжних коштів 

Найбільш  
ліквідні (А1) 626355 Найбільш термінові  

зобов'язання (П1) 1132570 -506215 

Які швидко ре-
алізуються (А2) 10818140 Короткотермінові  

пасиви (П 2) 14847731 -4029591 

Які повільно ре-
алізуються (А3) 3254822 Довготермінові та серед-

ньотермінові пасиви (П 3) 4418316 -1163494 

Які важко реалі-
зуються (А4) 13905255 Постійні пасиви (П 4) 8205955 5699300 

Висновки. Отже, становище підприємств малого бізнесу у Львівській 
області є фінансово нестабільним, незважаючи на зростання їх кількості, ва-
гома частка підприємств працює збитково, а їх більшість підприємств немає 
наявних оборотних коштів, щоб розрахуватися за своїми зобов'язаннями. 

Подальший розвиток ситуації без активного та позитивного втручання 
держави може призвести до згортання цього сектору економіки, тому необ-
хідна дієва підтримка його з боку держави. В економічній політиці, спрямо-
ваній на створення сприятливої атмосфери для підприємницької активності, 
провідними вважаються законодавчі заходи у галузі оподаткування. Найваж-
ливіший серед них – скорочення податків, зниження податкової ставки на ін-
вестування, розширення практики надання податкових знижок підприємцям. 
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Исследована платёжеспособность предприятий в сфере малого бизнеса. Опре-
делены основные проблемы деятельности субъектов малого бизнеса, выполнен ана-
лиз их ликвидности и платёжеспособности. 
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диторская задолженность. 

Kmycyak M.V., Dendyuk O.E., Yasinovska I.F. Solvency problems of 
small business enterprises 

The article covers investigation of small business enterprises' solvency. The main 
problems of small business entities activity are defined, and the analysis of their liquidity 
and solvency is made in this work. 

Keywords: business entity, type of economic activity, analysis, problems, liquidity, 
solvency, accounts receivable, accounts payable. 
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ОСНОВНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ СТРАТЕГІЧНИМ  
ПОТЕНЦІАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Досліджено основні функції управління стратегічним потенціалом під-
приємства, виділено основні етапи управління стратегічним потенціалом. Запропо-
новано систему принципів, на основі яких здійснюється управління стратегічним по-
тенціалом підприємства. 

Актуальність теми. На сучасній фазі розвитку суспільства форму-
ються нові економічні відносини. Їх основу становлять "нематеріальні ресур-
си", якими володіє підприємство – ідеї, кваліфікація персоналу, стратегічне 
об'єднання ключових процесів з оброблення інформації. Наявність цих фак-
торів обумовлює рівень конкурентоспроможності підприємства. 

У сучасних умовах інтернаціоналізація ринків, брак ресурсів та поши-
рене використання досягнень науки та техніки посилює конкуренцію, що 
виступає основним чинником під час визначення відповідності методів та ме-
ханізму управління обраній конкурентній стратегії. Тому успіх у будь-якій 
діяльності насамперед визначається правильно обраною стратегією управлін-
ня потенціалом підприємства. Це, своєю чергою передбачає необхідність роз-
роблення та впровадження інтегрованої системи стратегічного управління, 
основу якої становить процес управління стратегічним потенціалом під-
приємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд наукових праць по-
казав, що питання стратегічного управління дедалі частіше стають предме-
том наукових досліджень. Найповніше ці проблеми розглянуто у роботах та-
ких провідних економістів, як: П. Друкер, М. Портер, Р. Фатхутдінов, В. Ге-
расимчук, М. Мартиненко, М. Мізюк, З. Шершньова та інші. 

Невирішені складові загальної проблеми. Аналіз наукових праць 
зазначених авторів засвідчив, що соціально-економічні перетворення, які від-
буваються, висувають потребу в розробці та застосуванні нових підходів до 
управління стратегічним потенціалом підприємства. У науковій літературі 
достатньо широко викладено алгоритм стратегічного управління під-
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приємством, проте питання управління стратегічним потенціалом під-
приємства (СПП), як одного з етапів стратегічного управління, опрацьовано 
недостатньо, а надбані результати часто суперечать один одному. 

Основні цілі дослідження: 
● виділення основних функцій управління СПП; 
● систематизувати принципи, на яких базується управління СПП; 
● виділення етапів управління СПП. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Управління СПП висту-

пає як чинник, що забезпечує ефективне використання ресурсів та функці-
онування підприємства загалом. У сучасних умовах особливістю управління 
СПП на підприємстві є те, що воно гарантує інтеграцію економічних проце-
сів на підприємстві. 

Формування системи управління СПП надає можливості впорядкува-
ти процеси створення потенціалу підприємства відповідно до внутрішніх за-
кономірностей господарської діяльності та необхідне для: 

● визначення поточного стану СПП; 
● аналізу відповідності поточного рівня СПП обраній стратегії підприємства; 
● моделювання розвитку СПП; 
● визначення найкращих способів використання СПП. 
Управління СПП як підсистема стратегічного управління під-

приємством виконує такі функції [1]: 
● формує СПП відповідно до цілей та завдань розвитку підприємства; 
● пошук альтернативних можливостей та вибір найбільш перспективних; 
● оцінка ступеня достатності СПП для досягнення загальної стратегії під-
приємства; 

● визначення ступеня впливу елементів СПП на його рівень; 
● прийняття рішення щодо його розвитку. 
До основних принципів, покладених в основу управління СПП, можна 

віднести такі: 
● системність – визначення СПП як певної впорядкованої сукупності, розгляд 
внутрішніх взаємозв'язків, аналіз впливу кожного з функціональних потенці-
алів на: СПП та загальну стратегію підприємства й формування управлінських 
рішень з урахуванням факторів внутрішнього та зовнішнього середовища; 

● безперервність – спостереження за поточним рівнем СПП, вияв відхилення 
та формування управлінських коригуючих рішень є постійним та безперер-
вним процесом; 

● збалансованість – виключення можливості надмірного впливу показників од-
ного з функціональних потенціалів на СПП загалом через побудову збалан-
сованої системи коефіцієнтів; 

● оптимальність використання ресурсів – адекватність на всіх етапах застосо-
ваних ресурсів очікуваним результатам від діяльності системи управління 
СПП; 

● комплексність оцінки СПП, що припускає множинність сфер і багатоаспек-
тність аналізу; 

● забезпеченість управління СПП інформаційно-технологічним інструмента-
рієм, що дає змогу здійснювати прогнозні, планові, аналітичні й оперативні 
управлінські розрахунки із застосуванням адекватного арсеналу методів і за-
собів; 


